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9. Übungsblatt
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Aufgabe 1 Zeigen Sie, dass
< x, y, z|zy = z2, xz = x2, yx = y2 > die 1-Gruppe ist.

Aufgabe 2 Sei G =< x, y | x3 = y3 = (xy)3 = 1 >.
Zeigen Sie: G ∼= A :< t > mit
A =< a > × < b > ∼= Z2 × Z2, t

3 = 1 und at = b, bt = a−1b−1.
Hinweis: < xyx, x2y > ist eine normale abelsche Untergruppe von G.

Aufgabe 3 Sei G =< x, y | xp = yp = (xy)p = 1 >.
Zeigen Sie, dass G unendlich ist, falls p > 2 und isomorph zu Z2 × Z2, falls
p = 2.

Aufgabe 4 Sei F eine freie Gruppe und ϕ : F → G eine Präsentation von G. Ist α ∈ Aut(F)
mit α(Kern ϕ)= Kern ϕ, dann definiert α genau einen Automorphismus von G.
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